

同善堂一百三十周年

創立宗旨

同善堂創立於 1892 年，當時本澳及海內外華商冀實現華人自救，得到 2,494 名海內外善長支持下，407 位“倡建值理”推舉代表組成 46 位“立案人”，向政府申請成立同善堂，以“同心濟世，善氣迎人”作為行善宗旨，鼓勵大眾同心同德為社會貧苦服務。

助貧施濟

同善堂的救濟服務綿延一百三十年，早已涵蓋贈衣施粥、賑災、照顧婦幼、施棺、殮葬等。2014 起，改革至向持領物證者發放“換物券”，便利有需要人士到合作超市換購白米及生活用品，節日時派發應節禮品。善用“何金容基金”援助傷殘人士和相關機構，對突發意外困難的人士提供適切援助。

贈醫施藥

創堂之初已設有以傳統中醫藥為核心的贈醫服務並持續拓展科目和服務點。2018 年首次將服務拓展至離島區，開設兩間分診所及一間中藥房。為優化贈診環境，氹仔華寶中醫分診所及中藥房搬遷至大中華廣場，於本年 6 月啟用。發展至今，同善堂於澳門半島及離島共有五間診所、兩間藥局，科目涵蓋中醫內科、跌打、針灸、理療、西醫全科及牙科等。

免費教育

同善堂在 1924 年設立“同善堂貧民義學校”施教育才，義學初期屬舊式書塾教育模式，收男生六十人。1990 年代起，已形成具幼稚園、小學、中學、成人教育的免費教育體系，持續推出多樣舉措扶助莘莘學子向上流動。

免費托兒

同善堂於 1976 年在台山開設首間托兒所，提供一百個托額，惠及雙職家庭。在 1979 年至 2013 年間，先後增設四間托兒所，遍佈各區，合共提供近千個托額。

敬老護老

2012 年，同善堂中醫分診所設“長者針灸及物理治療部”，為長者提供針灸、物理治療等服務；2013 年於同善堂崔德祺主席紀念樓內開設首間長者活動中心。2022 年 2 月增設“同善堂新橋長者活動中心”，為長者提供多姿多彩的活動。

同善堂感恩日

自 2019 年起，同善堂每年舉辦“同善堂感恩日”，向長期支持善舉的社會各界匯報善款的成果，並藉開放設施讓市民透過表演節目、導賞展覽、攤位遊戲等多樣方式加深了解同善堂最新發展情況。

未來

同善堂將繼續隨社會發展作出創新，因時制宜服務社會大眾，讓同善堂彰顯中華慈善文化傳統。